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Завершальний етап походу козацьких військ під керівництвом Антона

Ждановича в Польщу в 1657 р.

Розглядається завершальна частина походу козацьких військ під проводом

наказного гетьмана Антона Ждановича в Польщу у 1657 р. спільно з військами

Трансільванського князя Юрія (Д’єрдя) II Ракоція та шведського короля Карла

Густава Х. Проаналізовано події травня–липня 1657 р. Під час походу

А.Жданович та Ю.Ракоцій захопили Варшаву та інші міста, але вже у липні

того ж року вимушені були відступити з території Польщі.
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Наталья Николаева. Заключительный этап похода казацких войск

под руководством Антона Ждановича в Польшу в 1657 г.

Рассматривается заключительная часть похода казацких войск под

руководством наказного гетьмана Антона Ждановича в Польшу в 1657 г.

совместно с войсками Трансильванского князя Юрия (Георгия) II Ракоция и

шведского короля Карла Густава Х. Проанализированы события мая–июля

1657 г. Во время похода А.Жданович и Ю.Ракоций захватили Варшаву и другие

города, но уже в июле вынуждены были отступить с территории Польши.

Ключевые слова: Раднотский договор, Польша, казаки.

Nataliya Nikolaieva. The final part of the Cossack troops’ campaign under

the leadership of the Anton Zhdanovich in Poland in 1657

The final part of the Cossack troops’ campaign under the leadership of the

Acting Hetman Anton Zhdanovich in Poland in 1657 in conjunction with the forces of

Transylvanian Prince Yuri (George) the Second Rakoczy and Swedish King Carl

Gustaf the Tenth are investigated. The events of May–July in 1657 are analyzed.

During the campaign A.Zhdanovich and J.Rakoczy captured Warsaw and other

towns, but in July they were forced to retreat from the territory of Poland.



Keywords: Radnot treaties, Poland, Cossacks.

Похід козацького війська А.Ждановича в Польщу і його роль у зовнішній

політиці гетьмана Б.Хмельницького досліджується істориками ще з XIX

століття. На сьогодні вийшло друком чимало наукових праць російських (в т.ч.

радянських), українських, польських, угорських, шведських істориків з цієї

тематики.

Серед українських авторів чи не найбільший внесок у вивчення теми

зробив М.Грушевський, який зібрав, систематизував та проаналізував

маловідомі документи про події 1656–1657 рр. [23] Значний внесок у вивчення

дипломатії Б. Хмельницького зробив його учень – І.Крип’якевич [32;39]. За

останні роки великий внесок у вивчення дипломатичної діяльності

Б.Хмельницького зробили у своїх книгах дослідники В.Смолій та В.Степанков

[53–59]. Питання вивчали дослідники Д.Олянчин [46], В.Липинський [41],

Н.Полонська–Василенко [50], В.Голобуцький [18], В.Горобець [19–21],

Ю.Джеджула [31], Б.Сушинський [60], Я.Федорук [62], Т.Чухліб [64],

В.Шевчук [65], Н.Яковенко [68] та інші. Серед сучасних українських істориків

подробиці походу козаків під керівництвом А.Ждановича у Польщу найбільш

ретельно вивчено у нових працях дослідника А.Гурбика [24–30].

Значну увагу вивченню походу А.Ждановича та Ю.Ракоція було приділено

в російській (як до 1917 р., так і після 1991 р.) і радянській (1922–1991 рр.)

історіографіях. Це пов’язано з тим, що зазначений похід значною мірою

впливав на події російсько–польської війни 1654–1667 рр. Слід окремо сказати

про фундаментальну публікацію збережених документів 1656–57 рр. в «Актах,

относящихся к истории Южной и Западной России» [13]. Важливим є

радянське видання збережених документів Б. Хмельницького [32], публікації

вцілілих козацьких літописів (а особливо – «Літопису Самовидця») [40]. У

XIX–XX століттях активну участь у виявленні і систематизації матеріалів до

документальних збірників про добу Б.Хмельницького брали українські вчені

М.Грушевський, Д.Антонович, І.Крип’якевич і інші.



Серед російських і радянських дослідників (в т.ч. українського

походження) у різні роки питання вивчали М.Костомаров [38], Н.Павліщев [48],

П.Буцинський [15], О.Вайнштейн [16], Л.Олейник [45], А.Савич [52], І.Бутич

[14], Б.Поршнєв [17], А.Мальцев [43], І.Греков [22], Л.Заборовський [34;35] та

інші. З найбільш нових праць російської історіографії про дану тематику слід

зазначити дослідження А.Малова [42] і Б.Флорі [51].

Чимало наукових праць про похід А.Ждановича 1657 р. було написано

польськими істориками. Ці події і досі викликають значний інтерес в польської

наукової спільноти і громадськості, адже період т.зв. «Шведського потопу»

став одним з важливих і переломних моментів в історії Польщі. Про ці події

писали дослідники А.Борщ [1], Я.Качмарчик [4;37], Л.Кубала [6],

С.Пульцьвяртек [7], Х.Самсонавіч [8], Й.Вегнер [9], П.Войтович [11], З.Вуйцик

[10] та інші. В цілому польські історики зазначають, що українське козацтво

було одним з найбільш небезпечних ворогів тодішньої Речі Посполитої.

Серед угорських істориків зазначену тему вивчав С.Гебей [3]. Крім того,

історію Угорщини зазначеного періоду досліджував російський історик

В.Шушарін [66;67].

Про події шведсько–польських війн середини XVII століття згадано у

книзі з історії Швеції, виданого в Москві в 1951 р., автором якого є

Н.Андерссон [12]. У 1974 р. було опубліковано оновлений варіант історії

Швеції, де також є згадки про воєнні події 1655–57 рр. [36]. Більше детально

політику шведського короля Карла Х Густава вивчали у своїх працях

дослідники Б.Кентрщинський [5] та С.Далгрен [2].

Метою публікації є висвітлення маловідомих фактів з історії українсько–

польських воєн XVII–го століття та оцінка значення походу козацьких військ

під проводом наказного гетьмана Антона Ждановича у Польщу в 1657 р. у

історії дипломатії, проваджуваної гетьманом Б.Хмельницьким в кінці його

життя.

У січні–травні 1657 р. Ю.Ракоцій та А.Жданович досить успішно провели

похід територією Польщі, завдали полякам сильного удару, опанували Краків,



Брест [25,с.35–47;28,с.315–334;23,с.1318–1364,1397–1400]. Під час облоги (і

після захоплення) м. Бреста в травні 1657 р. О.Жданович не витрачав даремно

часу, і реалізовував важливі завдання Б.Хмельницького. Вже 4 (14) травня 1657

р. він розіслав свій охоронний універсал до всіх жителів Пінського повіту.

Скоріше за все, він поставив перед місцевою шляхтою завдання негайного

оформлення підданства Війську Запорозькому (тобто українській державі),

даючи зрозуміти, що лише таким чином можна було уникнути розорення в роки

війни. Вже 8 (18) травня 1657 р. маршалок Пінського повіту скликав місцеву

шляхту на раду, яка відбулася 13 (23) травня. Пінська шляхта і раніше була

ознайомлена з універсалом Б.Хмельницького від грудня 1656 р., де він

оголошував про похід війська на чолі з А.Ждановичем і гарантував всім

шляхтичам, які прихильно ставитимуться до козаків, повну безпеку. Цей

універсал навіть був переписаний у Пінські гродські книги, що свідчить про

прихильність частини пінської знаті до козацької української держави. Як і слід

було очікувати, 13 травня Пінська шляхта на своєму зібранні ухвалила рішення

про встановлення союзу з Військом Запорізьким і затвердила текст відповідної

присяги. Згодом 20 червня 1657 р. повний текст цієї присяги був виголошений

представниками Пінщини в Чигирині перед гетьманом Б.Хмельницьким. 28

червня гетьман надав Пінській шляхті «Забезпечення» їх прав та свобод, і

згодом прислав козацьку залогу [23,с.1398–1406].

Також є всі підстави вважати, що під час перебування під Брестом

А.Жданович спробував налагодити дипломатичні контакти з представниками

інших етнічних українських земель, які Б.Хмельницький прагнув з дозволу

шведського короля долучити до козацької держави – Волині, Мозирщини,

Турівщини тощо. Спустошення Польщі внаслідок «шведського потопу»

підштовхувало знать цих регіонів до переговорів з Б.Хмельницьким та його

представниками. Зокрема, надійшло прохання князя Четвертинського і інших

представників знаті про забезпечення козаками охорони міст Луцька,

Володимира, Олики і інших, які сильно страждали від грабунків під час війни.

Таким чином, під час перебування під Брестом (4–15 травня) А.Жданович досяг



певних дипломатичних успіхів у справі наладнання тісних контактів між

козацькою державною та місцевими українськими і польськими шляхтичами

[28,с.326–327].

Між тим, у таборі шведсько–трансільвансько–українських військ під

Брестом назрівали серйозні проблеми. Відсутність генерального бою з

польськими силами дезорганізуюче впливало на вояків. Здобичництво, яке

стало основним зайняттям вояків коаліції, і значне розорення та пограбування

Берестейщини сильно послабило дисципліну у війську. Траплялися і конфлікти

з приводу розподілу військових трофеїв. Ю.Ракоцій, побачивши, що його

підтримка в Польщі є значно меншою від того, що він очікував, боявся

розпорошення сил і не погодився на пропозицію Карла Х Густава розділити

сили коаліції і переслідувати польських воєначальників Сапєгу та Потоцького,

адже шансів наздогнати їх і дати бій було не так вже й багато. До того ж за

свідченнями сучасників, Ю.Ракоцій, на відміну від шведського короля,

невисоко оцінював бойовий потенціал козаків і ставився до них зневажливо,

про що А.Жданович писав в Чигирин. Траплялися випадки грабунків і вбивств

трансільванцями козаків, що зовсім не можна було вважати виявленням

союзницьких стосунків. Давалася взнаки і відсутність точно розробленого

плану кампанії. Шведи і трансільванці так і не визнали остаточно фактичних

територіальних надбань козаків (в Галичині, на Волині, Пінщині,

Берестейщині), чим дали підстави підозрювати себе в нещирості щодо

територіальних претензій Б.Хмельницького. За таких умов в Чигирині

наростало невдоволення поведінкою союзників, і ні про яке відправлення

додаткових козацьких полків в Польщу вже не йшлося [23,с.1406–

1410;28,с.327–331].

Невдовзі після зайняття Бреста шведський король не лише не викликав

підмогу з Пруссії, а ще й став відводити більшу частину своїх сил з

Берестейщини за Віслу. Це було пов’язано з тим, що в цей час Данія,

скориставшись утягнутістю Швеції у війну з Польщею, розпочала воєнні дії

проти шведів, і король хотів бути ближче до цього театру бойових дій. Данія



намагалася повернути собі панування на Балтиці і добитися скасування

Бремсеберського миру 1645 р. Разом з королем з–під Бресту вирушила частина

завербованих ним трансільванців та козаків, що послабило сили антипольської

коаліції та вплинуло на моральний стан військ [23,с.1406–1410;28,с.327–331].

За таких умов Ю.Ракоцій та А.Жданович опинилися у важкій ситуації.

Відхід військ шведів був серйозним ударом щодо планів коаліції. Щоб не

допустити розброду у військах, Ю.Ракоцій з усіх сил намагався не допустити

розпаду коаліції, звертався до шведського короля з проханням прислати

додаткові війська. Врешті, залишивши у Бресті гарнізон приблизно в 600 чол.,

союзники прийняли рішення вирушити на Варшаву (тобто фактично слідом за

шведським королем, в надії на подальше з’єднання з його військами). Перед

виходом з–під Бреста А.Ждановичу та іншим полковникам з труднощами

вдалося заспокоїти сильні невдоволення (а фактично – бунт) в таборі серед

козаків і вмовити їх вирушити у похід. Судячи з усього, козакам, вимученим не

надто вдало спланованим кількамісячним походом Польщею, хотілося

повернутися в Україну зі здобиччю і вони не бачили смислу в тому, щоб далі

допомагати боротися за Польську корону Ю.Ракоцію, який до того ж не надто

добре до них ставився. Треба сказати, що частина козаків разом з обозом з

награбованим майном поляків з дозволу Ю.Ракоція таки повернулися в

Україну, хоча додому потрапили не всі. Польський воєначальник Сапєга

дізнався про розділ сил козаків, організував напади на обози, внаслідок чого

частина козаків загинула (точної інформації в джерелах про ці події не

збереглося) [28,с.329–331].

Основні ж сили козаків на чолі з А.Ждановичем разом з трансільванцями

15 травня 1657 р. рушили з–під Бреста на Варшаву через м. Тілесне, Бубелі (де

пробули кілька днів), після чого 20 травня вирушили на Семятич, де з’єднались

з корпусом шведів під керівництвом генерала Стенбока. Війська союзників,

подолавши за 21 день понад 300 км. від Бреста (з них 13 днів припало на похід,

а 8 – на постої), пройшли через міста Городок, Брок, Солохвен, Пнєв, Пултуск,

Насєльськ, Цєкшин, форсували р. Віслу під Закрочимом, і 4 червня 1657 р.



взяли в облогу столицю Польщі – Варшаву. Значних польських підрозділів в

дорозі їм не траплялося, були лише невеликі бої. Між тим, шведський король з

своїми військами рухався ще швидше, і на початку червня був Торуні, звідки

вирушив на Помор’я. Опинившись без шведської допомоги посеред Польщі,

Ю.Ракоцій та А.Жданович все ж вирішили здобути Варшаву, сподіваючись

умовити залогу міста здатися. Для цього Ю.Немирич написав листи до

каштеляна Варшави Я.Оборського з пропозицією здати місто без бою, щоб

уникнути значних жертв, наголошував на перевазі збройних сил коаліції. Тим

не менше, Я.Оборський відповів відмовою, і вже з 4 червня розпочався штурм.

Мешканці Варшави, і дорослі, і підлітки, стали до оброни міста, але

протистояти переважаючим силам шведсько–трансільвансько–української

коаліції не змогли. Хоча перші атаки були відбиті, але же 7 червня під час

штурму союзниками було захоплено палац Казановських та Бернардинський

монастир, де зберігалися продуктові запаси варшав’ян, тому місто вимушене

було капітулювати. Від міста Ю.Ракоцій отримав викуп у розмірі 3642

польських злотих, і Варшава перейшла до рук союзників. Ю.Ракоцій гарантував

безпеку жителям, але наказав зруйнувати всі оборонні споруди (що не було

виконано до кінця: місто все ж було пограбоване, але й всі оборонні споруди не

були знищені). Союзники пограбували королівський палац, монастирі тощо,

причому особливо відзначились шведи Стенбока, які до того вже двічі

здобували Варшаву, і були невдоволені опором поляків [27,с.282–

286;23,с.1406–1410].

Між тим, в цей час поляки, які постали під загрозою втрати державності,

мобілізувались і також не втрачали часу. Щоб помститися за розорення Польщі,

захоплення Кракова, Бреста і Варшави Ю.Ракоцієм польський маршалок

Ю.Любомирський організував похід у відповідь на Семигороддя. Охочих

помститися серед поляків не бракувало. Його армія за кілька тижнів

спустошила володіння Ю.Ракоція (замки Семигороддя та приблизно 300 сіл)

[27,с.286].



Ю.Ракоцій і А.Жданович з запізненням дізнались про дії поляків, але

тривога їх наростала. Вони усвідомили, що шведський король, заклопотаний

війною з Данією, не буде швидко надавати допомогу у війні з поляками, і тому

весь тягар падав на українські і трансільванські війська, які знаходились

посеред Польщі, і якими було невдоволено як населення, так і знать. Після того,

як 11 червня 1657 р. було оголошено про відхід з Варшави трьохтисячного

шведського корпусу Стенбока до основних сил шведів, Ю.Ракоцій став більше

міркувати не про нові завоювання в Польщі і польську корону, а про те, як

безпечно повернутися додому. Побачивши безперспективність перебування у

Варшаві, війська А.Ждановича та Ю.Ракоція 11 червня 1657 р. вирушили на

Краків. Йдучи швидким маршем, союзники пройшли міста Ричивіл, Меджиляс,

Яновець, Солець і 19 червня опинились у Сандомирі. Під час відступу

Ю.Ракоцій неодноразово шукав способів увійти в дипломатичні відносини з

поляками, писав листи і направляв гінців до Яна Казимира, Стефана

Чернецького та інших польських можновладців, шукаючи способу

примиритись і висловлював готовність компенсувати завдані збитки. Коли ж

стало відомо про напад війська Ю.Любомирського на Семиргороддя, про

виступ кримських татар проти козаків і про отримання поляками підмоги від

австрійців у вигляді 17–ти тисячного війська, яке йшло на Краків, то настрої в

українсько–трансільванському союзі стали зовсім невеселими. Трансільванці

радили Ю.Ракоцію повернутися додому і обороняти власні землі. В свою чергу

А.Жданович пропонував відступати в Україну, де можна було отримати

допомогу, і спробувати відбити наступ татар. Однак Ю.Ракоцій схоже більше

думав про те, як замиритися з поляками і йти додому [23,с.1455–1460;27,с.287–

288,299–301].

У кінці червня 1657 р. козаки і трансільванці, яких все ще було десь 30 тис.

чол., перейшли р. Віслу, пройшли повз Замостя, Гребенне і дійшли до

Магерова. Саме тут розпочалися першу серйозні сутички військ союзників з

польським загонами С.Чернецького, який їх переслідував. Скориставшись

безпечністю відступаючих, поляки в одному з нападів вбили понад 1000 чол. і



захопили значну частину возів з награбованим в Польщі майном. Сутички з

поляками тривали і в наступні дні, але союзники відбивали їх напади,

відступаючи через Галичину (йшли різними маршрутами, через Гологори,

Зборів, Озерну, мимо Тернополя, а також через Залізці і Збараж). Далі з–під

Скалата українські і трансільванські війська рушили в напрямку Кам’янця–

Подільського [23,с.1459–1463;27,с.287–293].

11 липня 1657 р. союзницькі війська стали табором в полі біля

Меджибожу. З час відходу з Варшави вони за 30 днів (з них було лише 6 днів

відпочинку) пройшли маршем близько 600 км. За деякими даними, їх

чисельність все ще була більше ніж у поляків (20 тисяч проти 6 тисяч), але

загальний настрій у військах був дуже напруженим, песимістичним. Частина

козаків, не бажаючи далі воювати за інтереси Ю.Ракоція, бунтувала і вимагала

негайного повернення в Україну. Слід зазначити, що козаків вміло підбурювали

спеціально заслані Москвою досвідчені агітатори (зокрема, дипломат

І.Желябужський). Зважаючи на це, а також знаючи про наміри Ю.Ракоція

замиритись з поляками, 12 липня 1657 р. А.Жданович вимушений був

погодитись на відступ козацького війська через р. Південний Буг на з’єднання з

військами Юрія Хмельницького, і залишив табір Ю.Ракоція. Принаймні він, на

відміну від Ю.Ракоція, не став панікувати і куди більш достойно вийшов з

непростої ситуації під Меджибожем [27,с.302–303;23,с.1462–1466].

В свою чергу, Ю.Ракоцій, не бажаючи продовжувати бойові дії і прагнучи

домовитись з поляками 11 липня запропонував останнім свою повну

капітуляцію і погодився на дуже ганебні умови миру. Вже 12 (22) липня 1657 р.

основні пункти угоди між поляками та трансільванцями було узгоджено, і

наступного дня підписано мирний договір. Згідно з ним, Ю.Ракоцій

зобов’язувався вислати посольство до Польського короля, розірвати стосунки з

усіма його ворогами, в разі потреби надати військову допомогу Польщі,

виплатити 1.200.000 злотих на польське військо, випустити всіх полонених,

повернути награбоване і лише тоді піж польським конвоєм відправитись

додому. Але це був ще не кінець. Невдовзі під Скалатом Ю.Ракоцій разом з



військом був оточений татарською ордою під керівництвом Мухаммед–Гірея,

спробував вступити в мирні переговори, але його посланець був затриманий. 21

(31) липня 1657 р. Ю.Ракоцій з загоном в 400 чол. вирвався з оточення і

повернувся в Трансільванію. Після його втечі військом трансільванців керував

Янош Кемені, у постійних боях з татарами військо дійшло до Вишневчика біля

Теребовлі (тепер – Тернопільська область), де татари розбили обоз, вбили

понад 500 трансільванців і майже 11 тисяч взяли в полон. Так невдало

закінчився спільний козаків і трансільванців похід проти Польщі, який

починався цілком успішно [27,с.302–304;23,с.1464–1466].

Для козацької України участь у Раднотській системі 1656–57 рр. мала

велике політичне значення. Внаслідок військового походу Польщі було завдано

удару на її території, який значно послабив її військовий потенціал. Похід

військ А.Ждановича і Ю.Ракоція в Польщу фактично зірвав ратифікацію

польським сеймом Віленських угод 1656 р., невигідних Україні. Дипломатичні

переговори 1656–57 рр. і укладені угоди з Швецією, Трансільванією,

Бранденбургом як мінімум сприяли легітимізації української козацької держави

в політичній системі Східної Європи. Цей похід був прекрасним шансом для

того, щоб остаточно закріпити незалежність козацької держави, але, на жаль,

цього не сталося. Хоча нічого нереального в такому розвитку подій не було б,

адже один з учасників Раднотської коаліції – Бранденбург – таки зумів

добитися незалежності від Польщі, закріпленої угодами у Веляві і Бидгощі 1657

р.

Треба сказати, що в результаті походу А.Ждановича 1656–57 рр. в Польщу

вистачало і негативних наслідків. Перш за все, Оттоманська імперія, Кримське

ханство і Габсбургська імперія бажали не допустити посилення «повсталих

васалів» – козацької держави, Бранденбургу і Трансільванії, прагнули зберегти

існуючий стан справ, тому у вирішальний момент надали військову допомогу

Польщі. Крім того, похід А.Ждановича призвів до посилення конфлікту

Б.Хмельницького з Московським царем Олексієм Михайловичем, який вкрай

підозріло ставився до дипломатичних ініціатив українського гетьмана. Не



дивно, що невдовзі після смерті Б.Хмельницького московський уряд зробить

все можливе, щоб обмежити права гетьманів на дипломатичну діяльність.
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